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Заглавие: Ще работят ли ТЕЛК и НЕЛК по нови правила?
Дата: 17.08.2011 18:10
Медия: БНТ

Кандидатите за инвалидни пенсии у нас нарастват драстично всяка година. Заедно с това нараства и съмнението за
корупция в комисиите, които имат решаващата дума кой да получи и кой не такава пенсия. 
Да се преразгледа статута на ТЕЛК и НЕЛК - около тази идея се обединиха синдикати и работодатели. Според тях
сегашната система създава условия за корупция и неправомерно отпускане на инвалидни пенсии и добавки.
Възможно решение на проблема те виждат с преместването на НЕЛК от здравната в социалната система. Така
според КТ "Подкрепа" НОИ ще има стимул за по-строг контрол върху решенията на комисиите.
По данни на работодателите броят на освидетелстваните инвалиди всяка година нараства с около 40 хиляди души.
Това според тях се дължи от части на корупция в системата.
Васил Велев - член на УС на БСК: "Даже се говори за цена на получаване на инвалидна пенсия."
БНТ: "Каква е цената?"
Васил Велев - член на УС на БСК: "500 лева. Допуска се дори и отложено плащане."
От синдикатите отчасти обясняват статистиката с вдигането на стажа и възрастта за пенсия. За да се засили
контролът, предлагат експертните
лекарски комисии да преминат на подчинение към НОИ.
Димитър Манолов - вицепрезидент на КТ "Подкрепа": "Може би е време те да станат част от осигурителната
система - т.е. този, който плаща, той да се занимава и с контрола по тези неща, защото той би бил заинтересован."
От Центъра за независим живот смятат, че механичното преместване на ТЕЛК от здравната към социалната система
няма да има ефект, докато от лекарските решения изцяло зависи дали човек с увреждания ще има право на
социални придобивки.
Капка Панайотова - председател на Център за независим живот: "Министерство на здравеопазването и ТЕЛК да се
откажат от монопола. Докато ние имаме един-единствен ТЕЛК, винаги ще има корупция и подозрения и системата
ще куца, защото е поставена на един крак."
Хората с увреждания настояват за изцяло нов подход - лекарската експертиза да не казва какво един човек не
може да прави, а по-скоро
от какви помощни средства се нуждае, за да работи. Според тях пенсиите за инвалидност трябва да се определят
не само на база диагноза, но и на осигурителна оценка и работна активност. Оказва, се че такъв проект вече се
разработва и е в напреднала фаза. Дали ще отговори изцяло на исканията на хората с увреждания все още не е
ясно, но се предвижда лекарската оценка да е само част от механизма за отпускане на социални придобивки и
инвалидни пенсии.
Д-р Кънчо Райчев - директор на НЕЛК: "Облекчен ред на освидетелстване на хората и облекчен ред на придобиване
на правата, като медицинската експертиза ще бъде само елемент на една голяма експертиза - социална и ред други
компоненти."
В момента хората с увреждания у нас са близо 500 хиляди души. От тях около 40 % са деца до 18 години и възрастни
над 65 години. Затова и новият подход ще се прилага най-напред спрямо тях, а ако се окаже работещ, ще заработи
и за останалите. 
Все още не е ясно кога промените ще станат факт, оптимистичната прогноза е в рамките на година. 

Заглавие: По-строг контрол върху инвалидните пенсии
Дата: 17.08.2011 11:58
Медия: БНТ
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За по-строг контрол върху инвалидните пенсии и преминаване на Националната лекарска комисия и ТЕЛК към
осигурителната система, вместо към здравната -
се обявиха и синдикатите. Преди дни предложението дойде от бизнеса, с мотив - двойното увеличение на
освидетелстваните като инвалиди през последните години.
Според профъюзите и работодателите, ръстът се дължи до голяма степен на корупция в системата. От КТ
"Подкрепа" са категорични, че не бива да се правят резки промени в пенсионната система, за да не се принуждават
хора пред пенсия да прибягват до фалшиви свидетелства, за да могат да се пенсионират. През есента ще станат
ясни и конкретните предложения за промени в условията за ранно пенсиониране.
Васил Велев - член на УС на БСК: - Категорийните работници и инвалидните пенсии имат съществен принос в
смъкването на средната възраст за пенсиониране и съответно осигурителния принос, който имат работниците
категорийните, особено в сферата на сигурността не съответстват на пенсиите, които получават даже се говори за
цена на получаване на ивалидна пенсия. Каква е цената? 500 лева. допуска се дори и отложено плащане.
Димитър Манолов - вицепрезидент на КТ "Подкрепа": 
- Навремето ни е приехме съществуващия сега подход с идеята - разделение на властите - един да плаща друг да
дава пенсии, оказва се обаче, че в България това работи точно наопаки. Може би е време те да станат част от
осигурителната система - т.е. този, който плаща, той да се занимава и с контрола по тези неща, защото той би бил
заинтересован.

Заглавие: Божидар Данев: Ако бизнес средата беше добра, лихвите щяха да бъдат ниски
Дата: 17.08.2011 11:31
Медия: Инфосток

Първоначално имаше индикации, че излизаме от кризата, защото брутният вътрешен продукт нарасна с 3.5% през
първите тримесечия, но през последните месеци има тревожни данни, защото нарастването на БВП е между 0 и 1%.
Това е първият признак за определено стагниране в развитието на икономиката. Това каза в интервю за в. Класа
Божидар Данев, председател на Българската стопанска камара.
Много големи държави в Европа са на прага на дългова криза. А те са основните търговски партньори на България.
В момента вече говорим за дългова криза на основни държави от еврозоната - Гърция, Италия, Испания.
Европейската централна банка започна да изкупува техните ценни книжа, които на практика са техните дългове.
Това означава, че ситуацията в еврозоната е твърде сериозна, допълва той.
В специализираните издания имаше данни, според които, за да бъдат извадени закъсалите държави от тежкото си
положение, ще са необходими около 700 млрд. евро. А във фонда за подпомагане, който беше създаден, има само
500 млрд. евро. Въпросът е откъде ще се намерят тези средства. Дали с девалвация на еврото, дали с други
инструменти, е трудно да се прогнозира, казва Данев.
Експертът пояснява, че има абсолютна дългова криза в Италия, а тя е основен търговски партньор на България. Не
може един от основните ни търговски партньори да закъсва и ние да смятаме, че това е добре. Глобализацията не
може да не оказва влияние върху българската икономика, смята той.
Оказва се, включително и в нашата страна, че политическите инструменти са много по-мощни от икономическите,
пояснява Данев. У нас през последно време наистина инвестициите, меко казано, са се сринали, клонят към нулата.
Забелязва се обратен процес, инвеститорите просто се изнасят от България. Става дума все пак за сложни и
многопластови процеси и явления, за които няма прости и еднозначни обяснения, но това са фактите.
Инвестиционните пари са твърде страхливи. Те се насочват там, където няма риск. А нашата страна е рискова и
това най-добре може да се види в лихвените равнища, които поддържат банките. Те са независими институции,
които постоянно оценяват риска. Щом тези лихви са високи, това означава, че страната е рискова за инвестиции.
По думите на Данев са минали времената, когато може да се говори за стратегия за инвестиции на ниво сектори в
икономиката и това да не е обвързано с други действия на правителството. Той смята, че такава стратегия е много
полезна, но тя трябва да обхване всички сектори на икономиката и след това да има въздействие върху
образователната система, която да подготвя кадри за тази икономика. Когато обаче говорим за по-бързото
привличане на инвестиции, моето мнение е, че трябва да имаме продуктова, а не секторна политика, съветва Данев.
На въпрос дали се налага някакво преструктуриране на икономиката, Данев отговаря, че трябва да се влагат
повече средства в развойна дейност и технически прогрес, в повече от т.нар. меки дейности, в които се влага повече
мисъл, отколкото сила, и носят по-голяма добавена стойност.
По думите му много малка част от БВП отива за научни изследвания и развойна дейност. Най-малкото ние вече не
възпроизвеждаме кадрите, които са необходими за поддържането на определено ниво на икономиката.
Данев уверява, че ако бизнес средата беше добра, лихвите щяха да бъдат ниски. Имаме тежка и гигантска за
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мащабите на страната ни администрация, а няма електронно правителство, което да ликвидира предпоставките за
корупция, допълва той.
Проблемите ще отпаднат след въвеждането на електронното правителство. Може България да внесе опита за
електронното правителство от Естония например, даже и със заем, защото разходите ще се върнат много бързо.
Това означава да се намали драстично т.нар. обществен сектор в страната, който гълта произведеното от реалната
икономика. Електронното правителство може да се превърне в панацея за подобряване на икономическата среда у
нас, съветва Данев.
Председателят на БСК смята, че основният генератор на междуфирмена задлъжнялост е държавата. Когато тя
дължи на определена фирма, то и тази фирма е длъжник на други фирми. През миналата година междуфирмената
задлъжнялост се изчислява на около 260 млрд. лв.
Освен това малките предприятия имат по-тежки проблеми, защото нямат капацитета да устоят на сътресенията на
икономиката. Затова според последните статистики 47% от малките предприятия вече имат нула наети работници.
Това е драмата, защото малките и средните фирми създават работни места. Само в годините на кризата са закрити
300 000 работни места, за което никой не говори, обяснява той.
Относно предложенията на БСК за бюджега за следващата година Данев смята, че данъчното ни законодателство
е добро. Министърът на финансите Симеон Дянков разсъждава правилно, като твърди, че трябва да се
преструктурират и намалят разходите на държавата и те да се приведат към европейските норми и за
администрация, и за образование, и за здравеопазване, и за полиция, казва той. ОТ БСК са привърженици на
идеята на Пакта за финансова стабилност.

Заглавие: Бизнес и синдикати предлагат НОИ да определя инвалидните пенсии
Дата: 17.08.2011 11:29
Медия: Инвестор.БГ

От КТ "Подкрепа" и Асоциацията на индустриалния капитал в България подкрепят предложението на стопанската
камара за промени в системата за ранно пенсиониране
Инвалидните пенсии по болест да се определят от институцията, която изплаща тези пенсии, т.е. Националния
осигурителен институт, вместо това да става само от експертните лекарски комисии на национално и териториално
ниво (НЕЛК и ТЕЛК), каквато е досегашната практика. Около това мнение се обединиха председателят на
Асоциацията на индустриалния капитал в България Васил Велев и вицепрезидентът на КТ "Подкрепа" Димитър
Манолов в интервю за БНТ.
Представителите на бизнеса и синдикатите подкрепиха оповестените в началото на седмицата предложения на
Българската стопанска камара за промени в системата за ранно пенсиониране и за въвеждане на строг контрол
при определяне на преждевременното пенсиониране поради болест.
"Не може при внезапна проверка на таксиметровите шофьори в София, направена още преди години, да се
установи, че 100 от тях работят, като едновременно с това са инвалидизирани с най-високата категория за лица с
придружител. Затова е належащо контролът да става на друго ниво", обясни още Димитър Манолов.
Васил Велев пък настоя да се въведат промени при плащането на осигуровките от държавните служители, вместо
това да става от данъкоплатците, каквато е досегашната практика. Администрацията може да поема разходите за
своя сметка подобно на работещите в частния сектор, присъедини се и вицепрезидентът на "Подкрепа".

Заглавие: Д-р Кънчо Райчев, НЕЛК: Прекалено много привилегии зависят от един документ
Дата: 17.08.2011 09:22
Медия: Българско национално радио

Директорът на Националната експертна лекарска комисия д-р Кънчо Райчев коментира пред "Хоризонт"
предложението на БСК да бъде радикално променена системата за отпускане на пенсии за инвалидност, тъй като
според тях не е нормално  инвалидите да се увеличават с 40 000 на година. 
Д-р Райчев даде информация за броя на медицинските експертизи от 2001-а до 2008. Увеличението е от 176 хиляди
до 241 хиляди през 2004-2006 година, след което има връщане - до 183 хиляди експертизи.
Нарастването Райчев обясни с нормативната уредба - докато един документ дава толкова много права, ще има и
корупция, смята шефът на НЕЛК. Трябват цялостна промяна в системата. Трябва комплексна оценка за социалните
нужди, а не просто документ за увреждане. Влошената структура на заболеваемостта и влошената демографска
картина също имат значение. Голям процент от хората, потърсили експертизи, са в пенсионна възраст и за тях това
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е начин да увеличат доходите си, твърди д-р Райчев.
Цялото интервю на Борислава Борисова с д-р Кънчо Райчев, директор на НЕЛК можете да чуете в звуковия файл. 
 
 

ПАЗАР НА ТРУДА; ДОХОДИ; ПРОИЗВОДИТЕЛНОСТ

Заглавие: Враца е втора по доходи след София
Дата: 18.08.2011 09:00
Медия: Pariteni.bg

Само три области се измъкват над средната заплата за страната
Единствено в София, Враца и Стара Загора възнагражденията успяват да се вдигнат над равнището на средната
заплата за страната. При това във Враца и Стара Загора нивото се поддържа благодарение на АЕЦ "Козлодуй" и
на комплекса "Мини Марица-изток". Това показват данни на националната статистика.
Средната заплата в област Враца се е увеличила през второто тримесечие спрямо първите три месеца на тази
година с 45 лв. и стига 745 лв. Така само в столицата вземат по-високи възнаграждения - средно 942 лв. за
тримесечието. Третото място в страната е за област Стара Загора - със 723 лв. Средното възнаграждение за
страната е 699 лв. за второто тримесечие.
Дори Варна не успява да достигне средното ниво, макар и да изостава със съвсем символична сума - 1 лев. И в
четирите области заплатите растат спрямо началото на годината. Сравнението април-юни обаче почти навсякъде в
страната показва намаляване в средното възнаграждение, което се дължи на усиленото наемане на ниско платени
работници в началото на летния сезон.
Спрямо миналата година средната заплата във Варна се е повишила с 82 лв. Въпреки че високо платените
служители на администрацията са съсредоточени главно в централните ведомства в София, и по морето
общественият сектор изпреварва частния. Статистиката регистрира увеличение на заетостта, което обаче има
сезонен характер. В сектор "Хотелиерство и ресторантьорство" например заетите са се увеличили с цели 113%.
Далече след тях са намерилите работа в "Транспорт" - с 8.1%, и "Строителство" - с 4.9%.
Със 123 лв. под средната заплата за страната вземат в Пловдивска област - 576 лв. От април до юни там заплатата
е намаляла с 9 лв.
Три области пък не могат да достигнат 500 лв. средна заплата. Най-малко получават работещите във Видинско -
средно по 467 лв. След тях се нареждат заетите в областите Силистра и Кърджали, които са вземали средно по 496
лв. за второто тримесечие. В Ловеч за трите месеца средната заплата е 514 лв. Това е с 10 лв. повече спрямо
началото на годината. Почти същата е средната заплата и в област Търговище - 510 лв. за периода април-юни.
Във Велико Търново също изостават значително от средната за страната заплата. За трите месеца тук средно се
получава по 551 лв. През юни обаче работещите в областта са вземали по 540 лв. Благоевград се нарежда на 20-о
място в страната по средно възнаграждение. Там за тримесечието средната заплата е 525 лв.
Криза
Всеки 10-и нает в Русенска област работи на непълно работно време, съобщиха от статистическото бюро. Заетите
там към края на юни са 66 702. Те са се увеличили с 1660. На минимална заплата са 6338 русенци. Около 13% от
работещите на трудов договор в обектите по Северното Черноморие са на 4-часов работен ден. Това показват
проверките на 63 обекта на инспекцията по труда в Добрич. В тях работят около 320 души.
Тенденции
Въпреки че средната заплата в страната пада с 20 лв. от април до юни, в пет области тя се увеличава. В Стара
Загора през април средно са получавали по 707 лв., а през юни - 760 лв. В Ямбол заплатата се е увеличила с 9 лв. до
531 лв. В Габрово възнаграждението расте от 597 лв. през април на 604 лв. през юни.
Доходите на работещите в Смолянско също се увеличават, и то със 17 лв. Така през юни там са получавали средно
528 лв. С 11 лв. пък е скочила заплатата в Благоевградско - до 532 лв. Единствената област, в която няма промяна в
заплатите, е Плевен - там през април и през юни са вземали средно по 535 лв. През май обаче заплатите са били по-
високи - 547 лв.

ЧОВЕШКИ РЕСУРСИ, ОБРАЗОВАНИЕ И ОБУЧЕНИЕ

Заглавие: 7400 лева такса за студент медик
Дата: 18.08.2011 07:30

http://www.pariteni.bg/?tid=40&oid=53781
http://www.novini.bg/news/16782-7400-lewa-taksa-za-student-medik.html


Дата: 18.08.2011 07:30
Медия: Novini bg

Таксите за платено обучение публикува и Техническият университет - София
Над 7400 лева ще броят кандидат-студентите, които не са издържали изпитите, за да се запишат да учат за лекари
в платения прием. Това стана ясно, след като медицинските университети приключиха редовната кампания и
пуснаха платения прием.
7414,20 лв. трябва да си приготвят за предстоящата учебна година желаещите на всяка цена да следват
специалностите медицина, фармация или дентална медицина в родните медицински университети. За неуспели да
се запишат за лекари в редовната приемна сесия Медицинският университет - София, отпуска 90 места платено, за
зъболекари квотата е 48, а 50 места са заделени за кандидат-фармацевти. Документи за записване в платената
форма МУ София ще приема до 26 август срещу 60 лв. административна такса.
В същия срок платено обучение могат да запишат кандидатите за Медицинския университет в Пловдив, където
обаче все още може да се хване последният влак за държавна поръчка в извънредните класирания. На пето
класиране в специалността "Фармация" най-ниският бал падна до 24.26 за мъжете, сочи статистиката на
пловдивския медицински университет.
Таксите за платено обучение публикува и Техническият университет - София, за най-желаните си инженерни
специалности. Мераклиите за дисциплините стопанско управление и публична администрация трябва да платят
еднократно 500 лв. и още толкова всяка година. Около 1000 лв. еднократна такса и 550 лв. всеки семестър ще
събират за платеното висше във всички останали инженерни специалности при допълнителен прием срещу
заплащане.
Останалите университети в страната трудно ще се възползват от законовата възможност да приемат платено
бакалаври. Причината е, че кандидати срещу заплащане могат да се запишат само ако има свободен капацитет в
съответното професионално направление. Така Софийският университет няма право да пусне платено обучение
за препълнената с кадри хитова специалност право.
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Над 7400 лева ще броят кандидат-студентите, които не са издържали изпитите, за да се запишат да учат за лекари
в платения прием. Това стана ясно, след като медицинските университети приключиха редовната кампания и
пуснаха платения прием.
7414,20 лв. трябва да си приготвят за предстоящата учебна година желаещите на всяка цена да следват
специалностите медицина, фармация или дентална медицина в родните медицински университети. За неуспели да
се запишат за лекари в редовната приемна сесия Медицинският университет – София, 
отпуска 90 места платено, за зъболекари квотата е 48
а 50 места са заделени за кандидат-фармацевти. Документи за записване в платената форма МУ София ще приема
до 26 август срещу 60 лв. административна такса.
В същия срок платено обучение могат да запишат кандидатите за Медицинския университет в Пловдив, където
обаче все още може да се хване последният влак за държавна поръчка в извънредните класирания. На пето
класиране в специалността "Фармация" най-ниският бал падна до 24.26 за мъжете, сочи статистиката на
пловдивския медицински университет.
Таксите за платено обучение публикува и Техническият университет – София, за най-желаните си инженерни
специалности. Мераклиите за дисциплините стопанско управление и публична администрация 
трябва да платят еднократно 500 лв.
и още толкова всяка година. Около 1000 лв. еднократна такса и 550 лв. всеки семестър ще събират за платеното
висше във всички останали инженерни специалности при допълнителен прием срещу заплащане.
Останалите университети в страната трудно ще се възползват от законовата възможност да приемат платено
бакалаври. Причината е, че кандидати срещу заплащане могат да се запишат само ако има свободен капацитет в
съответното професионално направление. Така Софийският университет няма право да пусне платено обучение
за препълнената с кадри хитова специалност право. За науките с по-слаб прием няма смисъл да се пускат високи
такси, защото дори и за държавната поръчка няма достатъчно кандидати да запълнят квотите. Кризата с приема в
някои специалности принуждава 
висшите училища да пускат нон-стоп класирания 
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допълнително, показа проверка на "Монитор" в периода на последните етапи за прием на кандидат-студенти в
страната. 
Дори с тройка могат да се вредят да учат висше младежи, изкарали нисък бал на кандидатстудентските изпити. Те
влизат на четвърто, че дори и пето класиране в незаетите специалности в пловдивските ВУЗ-ове. Свободни места
остават предимно в техническите дисциплини и университетите правят всичко възможно, за да си попълнят
бройките. Така се стига до обявяване на допълнителни приеми и се дава шанс за влизане в университет дори и с
тройки. 
На 14 август в Аграрния университет изтече възможността за записване след четвъртото класиране.
Допълнителни кампании на 17 и 19 септември за незаетите места след трето класиране се очаква да обяви и
Пловдивският университет. 
Трудности за запълване на местата за студенти ще срещне дори и най-престижното висше училище Софийският
университет "Св. Климент Охридски". Там 
кризата в специалностите с химия и физика се задълбочава 
тази година, като за някои курсове в тези науки започването на учебната година остава под въпрос заради малкото
желаещи кандидати. Ръководството на СУ дори ще признава оценки на кандидат-студенти, издържали изпити по
физика и химия в други университети. 
Същата хватка за привличане на кадри в последния момент използва и Техническият университет - София, който
започна отначало приема за инженерните специалности. До края на месеца в класирането за последните незаети
места могат да влязат кандидати с издържан изпит по математика в провинциален или друг университет в
столицата. Седмо класиране обявиха във Варна Седмо класиране за прием пусна Медицинският университет –
Варна, за специалностите медицина, дентална медицина и фармация. На поредния извънреден етап във вторник са
записани две студентки. Успоредно с многобройните класирания за държавна поръчка в медицинското висше
училище тръгна и платен прием, който се е провел на 12 и 13 август, сочи заповед на ректорското ръководство. 
Медицинският университет в Плевен провежда шесто класиране за своите кандидат-студенти. 11 души са приети в
шестия приемен етап във вторник, като минималният бал за записване в специалност медицина е 27,00. Сроковете
за подаване на документите в МУ - Плевен изтичат на 19 август. Без такса за сираци в Шумен 
Монитор Шуменският университет "Епископ Константин Преславски". КРАСИМИР КРУМОВ
Кръгли сираци и деца от социалните домове не плащат за обучението в Шуменския университет "Епископ
Константин Преславски", съобщи пресаташето на университета Дора Кабакчиева. Това е наша нормална политика
към социално слабите деца и децата сираци, като освен това те плащат и 30 процента от наема в общежитията на
университета, добави Кабакчиева.
56 са свободните места след второто класиране в Шумен, на 19-и ще излезе и третото подреждане, тогава ще стане
ясно дали има незаети студентски бройки и ако се наложи, да се обяви допълнителен прием. През учебната 2011-
2012 година е обявен платен прием за задочното обучение по английска филология за степента бакалавър, а
годишната такса е 1580 лева. Кандидатстват до последно заради общежитие 
Венцеслав Юскеселиев Родители и бъдещи студенти обсъждат в коя специалност да се запишат. Студенти чакат
трето класиране, за да се запишат в някоя от специалностите, която ще им осигури общежитие.
"Приеха ме история, но задочно, затова чаках трето класиране за редовна форма, защото искам да живея в
общежитие", това заяви пред репортер на "Монитор" Ирена Василева.
Софийският университет "Св. Климент Охридски" разполага с 6300 легла в общежитията на Студентски град,
показва сайтът на висшето училище. Квотите се разпределят след подаването на документи. Всички новоприети
участват в класиране и са настанявани по успех в кампусите. Неуспелите на първо класиране трябва да чакат второ
или социална класация, пише в правилата за прием в общежитията на Алма матер.
За участие в класацията по социални критерии се подава индивидуална молба до Комисията по социално-битовите
въпроси на учащите (КСБВУ), в която се описва социално положение на семейството и се прилагат необходимите
документи - от бюрото по труда, служебни бележки за доходите на родителите, уверения за други учащи братя или
сестри. Няма обаче граница на доходите, която гарантира, че ако студентът не я надвишава, ще получи общежитие.
Тя се формира по време на класацията.
Някои от бъдещите студенти пък изтъкват съвсем практични аргументи за интереса към историята и признават, че
безпроблемното влизане в специалността е важен аргумент за тях.
Чаках да ме приемат археология, но ме приеха история. Звучи ми интересно, ще се запозная с историята на света,
коментира пред наш репортер Митко Димитров, преди да се запише. Японки се записаха в ЮЗУ 
Монитор Югозападният университет обявиха още един изпит. РУМЕН ЖЕРЕВ
"Две японски студентки ще се обучават от есента в Югозападният университет "Неофит Рилски" в Благоевград,
сподели за "Монитор" заместник- ректорът Траян Попкочев. Едната от тях е идвала в Рилския манастир и в
Благоевград преди 2 години, останала е очарована от видяното и още тогава гимназистката си е обещала, че тук ще



учи английска филология. Придумала е своята приятелка и вече редовно контактуваме с тях чрез нашата консулка в
Токио. Документите им са изрядни, визите са им пратени вече и през септември ги очакваме в Благоевград", допълни
зам.-ректорът Попкочев.
От 16 август в университета вече се приемат документите на кандидат-студенти, положили успешно изпити в други
университети по 8 различни предмета. На 3, 4 и 12 септември ще се проведе и единен комплексен изпит за повечето
от специалностите със свободни места. До 31 август в ЮЗУ се приемат документи и за платено обучение по 32
специалности, съобщиха от висшето училище. 60-годишен иска да учи за зооинженер В Стара Загора
Христо Петров
На 60 години е най-възрастният студент, записал се да учи за зооинженер в Аграрния факултет на Тракийския
университет, съобщиха от висшето училище. 15 двойки близнаци, момчета и момичета, са кандидатствали, близо 2/3
са вече приети и записани.Двама баскетболисти също са вече студенти в Стара Загора, което ще позволи
университетът да създаде академичен тим.Очаква се до месец да започне изграждането на собствен стадион и
тенис кортове, като финансирането в размер на 240 000 лв. е по проект, защитен пред Министерството на
младежта и спорта.
150 платени места за първокурсници предлага в различните си специалности старозагорският Тракийски
университет, запълнени са бройките само в Стопанския факултет, съобщи зам.-ректорът по учебната част проф.
Кина Сивкова. На практика всички бройки от държавния прием са запълнени след второто класиране, предстои да
стане ясно кои ще бъдат приети в ямболския колеж, където изпитът е проведен тази седмица.Процесът на
записването е доста динамичен, особено в хуманитарната медицина, където почти всички са кандидатствали на по
няколко места в страната, коментира проф. Сивкова, там е най-висока и таксата за платеното обучение.Официално
новата учебна година ще стартира на 13 септември, гост на тържеството за откриването на възстановения филиал
в Хасково ще бъде премиерът Бойко Борисов. Там вече са се записали 50 първокурсници в специалността
медсестра и 30 за акушерки. 

Заглавие: Родителите решават дали децата да носят учебници
Дата: 17.08.2011 21:38
Медия: Труд

Родителите ще решават дали децата да си носят учебниците в класните стаи от 15 септември, или да им стоят у
дома. В часовете те ще ползват литература от библиотеката.
Разпореждането е на образователния министър Сергей Игнатов и е разпратено до директорите на училищата. Той
им е дал срок да прегледат всички налични учебници от II до VII клас и тези, които не са съсипани, да се приберат в
училищната библиотека. Ако такава няма или не е достатъчна, да се обособи отделна стая. Ако архивът е
достатъчно богат, учениците могат да го използват на място и да не мъкнат тежките раници от дома, обясниха
експерти по образованието.
Нови учебници от септември ще има за децата от втори, трети и седми клас, тъй като четиригодишният срок за
ползване на сегашните изтича.
С ново учебно съдържание ще са тези за пети и шести клас. В тях бяха направени спешни промени поради очевидни
глупости в учебното съдържание.
По традиция първокласниците получават своите буквари за 15 септември. Там, където има целодневно обучение, те
също няма да мъкнат тежки раници. Учебниците и тетрадките им ще остават в класните стаи. Целият ред с
школската литература ще се изясни в началото на септември на редовните родителски срещи.
Няма да има промени за гимназистите, които сами си купуват учебната литература. Друг е въпросът какъв процент
от тях носят учебниците си в училище.

Заглавие: Над 13 200 ученици отиват на поправителни матури
Дата: 17.08.2011 20:00
Медия: Сега

4359 зрелостници се очаква да се явят на поправителната матура по български език и литература. Изпитът ще се
проведе на 31 август. Матурата по български език и литература, която е задължителна за всички, е под формата на
тест от 41 задачи. 40 от тях са с избираем отговор или свободен. Последната задача е свързана със създаване на
аргументативен текст. На сайта на просветното министерство вече е публикуван примерен тест по български език и
литература за новата учебна година.
8894 ученици са подали заявления за явяване на втора матура по предмет по избор. Тя ще се проведе на 1
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септември. Началният час и на двата изпита е 8.00. Продължителността на изпитите е 4 астрономически часа. От 2
до 9 септември ще се проведат матурите, които са изцяло по желание на учениците и не са задължителни.
Оценките от есенната сесия ще станат ясни до 15 септември.
Тази година двойкаджиите от майската сесия бяха около 7000, от които скъсаните по български език и литература
бяха 2391. Учениците трябваше да създадат текст по стихотворението "Книгите" на Атанас Далчев. Тогава един от
изводите беше, че по тази задача не са работили само 30 на сто от учениците.

Заглавие: БАН погва главните букви
Дата: 17.08.2011 13:02
Медия: Радио гея

 
Случвало ли ви се е да пишете CV и дълго да се чудите дали институциите, в които сте работили, са с главни или
малки букви. И колко точно да са главните букви - само първата ли, или в началото на всяка нова дума? Учените в
училище правописни правила напоследък са поразколебани под натиска не само на интернет, а и на чуждите езици.
Които десетки нашенци май владеят по-добре от българския. От есента обаче на езиковите колебания ще бъде
сложен кръст - БАН пуска обновено издание на основните граматични правила в родния език.
 
Българинът започна да пише като Мечо Пух. Всяка дума е с главна буква. Под влияние на навлезлия масово
английски, а и на компютърните инструкции, сънародниците ни смениха графиката и масово поставят главни букви
там, където няма нужда от това. За да ни припомни как точно трябва да пишем, през септември Българската
академия на науките ще издаде само увода на новия правописен речник, който трябва да се появи на пазара
догодина, разказа гл. ас. д-р Милен Томов. В него по много по-ясен и достъпен начин са разяснени основните
граматични изисквания, които все по-често не спазваме. В допълнение към това са въведени и някои правила за
писане, които в момента съществуват само като практики в езика.
Сега например има тенденция все повече хора да изписват с главни букви думите, съставляващи името на някое
учреждение, например Министерство на Образованието, Младежта и Науката. Академията казва ясно и кратко -
главна е само първата. За първи път се регламентира изрично кога се използват малки букви - край с изписването
на длъжности като Лизинг Мениджър. Все повече хора използват главна буква и в началото на имената на седмици
и месеци, което също не е правилно. С малки букви, напук на английското влияние, трябва да пишем и посоките на
света, както и термините. Питагорова теорема например вече е с малко "п", защото не принадлежи на Питагор, а се
е наложила като научно понятие, обяснява Томов.
За сметка на това обаче езиковедите са категорични - в официален документ "Вие" навсякъде е с главна буква.
Независимо дали става дума за единствено или множествено число, така се демонстрира уважение към адресата
или адресатите на посланието ни.
Специалистите са се възползвали от възможността и да разяснят на възможно най-учебникарско ниво кога се
използва пълен и кога кратък член. "Когато думата може да бъде заменена с "той", членът е пълен. Когато
замяната може да стане само с "него", пишем кратък член", поясняват езиковедите. До момента всички учители по
български даваха тези съвети на учениците си за по-лесно разграничаване на двата случая, но учебници и речници
изобилстваха със сложна терминология, която затруднява процеса. "Надяваме се с това ясно обяснение
да се сложи край на спора
за пълния и краткия член. Нали аргументите са, че първият трябва да се премахне, защото затруднявал пишещите.
С това правило всеки трябва да се убеди, че няма нищо трудно", разказва Милен Томов.
Преамбюлът на речника слага край и на заучените, но неверни практики всеки път пред "че" и "който" да се пише
запетая. "Учудваме се, че толкова много хора, които претендират да са грамотни, пишат по наизустени правила,
които невинаги са приложими. В училище са им набили в главите, че има думи, пред които трябва да се поставят
запетаи, независимо къде в изречението се намират. В израза "въпреки че" обаче запетаята е пред въпреки, а в
"срещу който" - в началото. Ясно сме пояснили, че запетаята отделя всяко подчинено изречение в състава на
сложното, затова тя трябва да се поставя там, където е границата между изреченията", пояснява специалистът.
Според него запетаите, главните и малките букви, както и слятото и полуслятото писане са въпросите, с които
българите най-често звънят на телефоните на "Езикови справки" в БАН.
При слятото и полуслятото писане учените например се ръководят от правилото, че ако първата дума може да
бъде самостоятелна, то те се пишат разделени. Допускат се обаче и дублети - "бизнесцентър" и "бизнес център" са
еднакво равнопоставени при писане.
Езиковедите ясно са посочили и кога се използва бройна форма на съществителните от мъжки род - само при думи,
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които не означават лица. Често срещаната практика дори училища да оповестяват, че приемат "сто учениКА" трябва
да бъде заличена - школото чака "сто учениЦИ", подчертават специалистите. За първи път академията официално
разрешава и изписване на латиница на имена, които означават марки или чужди собствени имена. Тоест - ако
предпочетем да напишем в текст на кирилица Facebook или Mikrosoft, това вече не е грешка. В този смисъл учените
узаконяват нещо, което вече се е превърнало в практика, така че езикът ни да не изостава извън времето. В
официален текст обаче е задължително да изпишем на кирилица имената на марките, пояснява Милен Томов.

Заглавие: Забавени дипломи
Дата: 17.08.2011 11:52
Медия: БНТ

Сигнал за дипломи, връчени на студентите с повече от година закъснение, получихме в "По света и у нас". Каква е
процедурата по издаването на документите и откъде идва забавянето провериха Диана Тодорова и Венцизар
Миленков.
Иван и Ясен завършват "Връзки с обществеността" в Софийския университет, но получават дипломите си след
повече от година. Заради забавянето Иван не успява да замине за Англия, където да продължи образованието си.
Иван: - През този период от една година правих неколкократни опити да си взема дипломата, но ми се обясняваше
по една или друга причина, че няма как и не ога да си получа дипломата.
Ясен: - Аз се дипломирах миналата година - 2010 година, и вчера си взех дипломата.
На момчетата е обяснено, че е необходимо време за израбтоването на дипломите. Първо се събират и проверяват
данните на студентите, изготвя се
книжното тяло, изписано от калиграф, взимат се подписи от декана и ректора и накрая се слага специален
холограмен стикер. Изглежда, че за него
университетът и министерството имат различни мнения.
Жулиета Атанасова, началник отдел "Студенти" СУ:
- Тази наистина тромава система дали може да се облекчи - Да. Пролетта имаше едно запитване от страна на
Министерството до всички ректори на висши училища - смятат ли, че трябва да остане този стикер или не - ние,
университетът, категорично казахме, че трябва да отпаднат тези стикери.
Снежана Методиева, държавен експерт, дирекция "Висше образование", МОМН: - Процедурата е въведена с цел
защита. Нашето мнение към момента е, че тя
не би могла по никакъв начин да се отрази на забавянето на издаването на дипломите. Промяна на статуквото така,
както е регалментирано в тази наредба, за която ви говоря, към момента няма.
За забавянето на дипломите влияние оказва и сезонът на отпуските, в който деканите са трудно откриваеми.
Държавната печатница също почива за кратко
през август. Видян в детайли, процесът изглежда още по-тромав, но и забавянето по-разбираемо. И все пак
решение има.
Снежана Методиева, държавен експерт, дирекция "Висше образование", МОМН: - Моето лично мнение е всеки да си
изпълнява стриктно ангажиментите.
Докато започне всеки да си върши работата, Иван и Ясен предлагат да се помисли за електронна форма на
администрация. И съветват завършващите да
бъдат търпеливи и упорити.

НАУКА, ИНОВАЦИИ

Заглавие: Технологичният парк на БАН ще разработва нови информационни и биотехнологии
Дата: 18.08.2011 09:24
Медия: Инвестор.БГ

Строителството на парка ще започне следващата година върху терен от 130 дка в района на гара "Искър"
Нови информационни и биотехнологии за повишаване качеството на живота ще разработва пилотният за страната
технологичен парк на Българската академия на науките, който ще се изгражда от догодина в София, съобщи за
БТА доц. Костадин Костадинов, научен секретар в направлението "Информационни и компютърни технологии" в
БАН.
На терен от 130 декара в района на гара "Искър" ще е разположен центърът, който ще развива бизнес в
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информационните и компютърните технологии, във фармацията и биотехнологиите, заяви Костадинов.
По думите му проектът за технологичния парк ще започне от 2012 г. и ще е пилотен за цяла България. Той ще се
финансира от оперативната програма "Конкурентоспособност" с около 50 млн. евро.
БАН работи от две-три години по проекта заедно с главния архитект на София Петър Диков и със Столичната
община, посочи Костадинов.
Единият основен приоритет на парка ще е свързан с информационните и комуникационните технологии, в които по-
интересните и високотехнологичните разработки ще са за разработването на софтуер, ще са свързани с
"електронни решения", с телекомуникациите, с "управлението на знания" и с развитието на ГРИД-мрежите - или с
"изчислителните мрежи с разпределени параметри".
Другият приоритет, по който ще се работи в парка, ще е свързан с фармацията, с микробиологията или като цяло, с
технологиите, отнасящи се към качеството на живота. Сред тези сфери са молекулярните изследвания, работата с
полимерни носители на лекарствени форми, лазерните и фотонните технологии. В технологичния парк ще се
произвежда апаратура за тези дейности и изследвания, а самите те ще се осъществяват в медицински центрове.
Може да има и два технологични парка в София, в зависимост от приоритетите на стратегията за научни
изследвания, отбеляза Костадин Костадинов. Той добави, че всичко зависи от това, къде са съсредоточени
научните ресурси. Идеята на БАН е да има технологичен парк и до Бургас - за възобновяеми енергийни източници,
но тя трябва да се подкрепи от държавата и от местната власт, посочи ученият.
На територията на технологичния парк на БАН на гара "Искър" трябва да има високотехнологичен инкубатор за
нови фирми, които се създават в научните организации и в университетите, смята ученият. Този инкубатор може да
се направи за година. В парка трябва да има и няколко офиса за трансфер на технологии, които също се правят за
половин или за една година. Трябва да се купи и високотехнологично оборудване за развитие на новите технологии,
което се изгражда за две-три години, следва и обучение на специалистите, уточни Костадинов.
При подготовката на проекта и парка БАН си сътрудничи и обменя опит с технологичния парк в Дортмунд, който се
изгражда вече 20 години.

ЕВРОФОНДОВЕ

Заглавие: Без еврофондове за страните с големи дефицити
Дата: 17.08.2011 16:52
Медия: Vesti.bg

Френският президент Никола Саркози и германската канцлерка Ангела Меркел предлагат замразяване на
структурните фондове за страните от еврозоната, които не предприемат мерки за справяне с дефицитите си.
Те направиха това в писмо до президента на ЕС Херман ван Ромпой.
"Неизползваните фондове от държавите ще могат да се събират във фонд за растежа и конкурентоспособността,
който ще бъде управляван на европейско равнище от Комисията", допълват Саркози и Меркел.
В писмото до Ромпой Саркози и Меркел заявяват, че искат той да стане икономически председател на еврозоната.
В писмото те представят плана си за изход от финансовата и икономическата криза в еврозоната, въз основа на
приетите решения на вчерашната им среща, включително инициативата за създаване на икономическо
правителство на еврозоната.
В писмото Саркози и Меркел посочват, че 17-те държавни и правителствени ръководители от еврозоната ще
изберат председател с мандат от две години и половина. Те изтъкват, че Еврогрупата (министрите на финансите от
еврозоната) трябва да бъде подсилена.
"Еврото е основата на нашия икономически успех и символ на политическото обединение на нашия континент",
отбелязват Меркел и Саркози.
Те допълват, съгласно решенията им от предишния ден, че Франция и Германия предлагат да се засили още
управлението на еврозоната в рамките на съществуващите договори.
Берлин и Париж предлагат да се въведе глобален налог върху финансовите международни транзакции, като
предложението ще бъде внесено на срещата на върха на Г-20 през ноември.
Двамата ръководители изтъкват, че страните от еврозоната трябва бързо да приложат структурните реформи,
включително промени в пенсионната политика.

ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА "РАЗВИТИЕ НА ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ"

Заглавие: Още 30 000 работещи ще учат безплатно езици
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Заглавие: Още 30 000 работещи ще учат безплатно езици
Дата: 17.08.2011 20:00
Медия: Сега

Още 30 000 работещи българи ще могат да запишат курс по чужди езици и компютърна грамотност с пари от ЕС,
съобщиха вчера от Агенцията по заетостта. От понеделник бюрата по труда вече приемат заявления за схемата "Аз
мога повече". По нея държавата отпуска ваучери за обучение по дигитална компетентност и изучаване на чужд
език. Интересът към програмата е огромен и се наложи да се кандидатства за допълнителен бюджет от ОП
"Развитие на човешките ресурси".
Право на ваучери имат всички българи, наети на трудов договор или самонаети, с изключение на хората в органите
на държавната администрация, местните власти, съдебната система, просветата, МВР и МО.
"Аз мога повече" е продължение на програмата "Аз мога", по която заявления подадоха към 97 000 лица. Одобрени
за включване в обучение и квалификация са били 81 000. Включени в обучение са 50 000. Около 30 000 тепърва ще
получат ваучерите си, но за обучението на част от тях в по-малките градове има още финансов ресурс от "Аз мога",
за която общо бяха отделени 52 млн. лв. Обучението им ще бъде финансирано с тези пари.
От 1 до 15 август трябваше одобрените да заявят искат ли още да учат и дали остават на същия предмет. Агенцията
по заетостта обаче още няма данни колко от тези 30 000 държат на курса си и колко обучения ще бъдат
финансирани с парите от старата програма.
За "Аз мога повече" има 50 млн. лв. за 55 000 души, но в тази бройка влизат и одобрените досега. В новия етап на
програмата няма да се отпускат ваучери за обучения по професии в областта на религията, селско, горско и рибно
стопанство, услуги за дома и обществена сигурност и безопасност, тъй като за тях има ресурс по други програми,
обясниха от агенцията. Приоритет остават чуждите езици и компютрите, тъй като мониторингът на досегашните
схеми е показал, че към тях има най-голям интерес.
РЕД
Крайният срок за подаване на документи е 30 септември. Заради очаквания наплив бюрата по труда са подсилени с
още служители. Облекчава се и процедурата - вече няма да се иска бележка от работодател, защото агенцията по
заетостта ще си прави служебни справки. При кандидатстването не се иска да е избрана обучаваща институция.


